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Debrecen, 1914. XVIII. évf. 131. ti. Szombat, Junius 6.

Előfizetési ár:
Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 I - t 
Vidéken félévre S K, negyedévre 1 K M l

£ nagyerdei park.
Posta-távíró felügyelőség.

Debrecen a 
múlt hóban.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Debrecen város közigazgatási bizott­
sága pénteken délután 3 órakor tartotta 
rendes, havi ülését, melyen a szakelő­
adók jelentése nyomán foglalkoztak a 
város dolgaival. A főorvos jelentése alap­
ján szóvá tették —- Isten tudná, hányad­
kor — a város egyetlen üdülő helyének, 
a nagyerdei parknak poros voltát. Milyen 
könnyen lehetne pedig ezen segíteni! A 
város világítási vállalata ingyen adja a 
salakot bárkinek, miért nem használja fel 
a város maga ezt az anyagot a nagyerdei 
park vitainak portalanítására? Díszen pár 
száz koronáért kifuvaroztathatja a sala­
kot. , .

Szóvá tették a telefon-mizeriakat is. 
Hosszas vita után úgy határoztak, hogy 
felírnak, hogy az uj postapalotában uj, 
modern berendezésű legyen a telefon, — 
mint a fővárosban és Nagyváradon. A bi­
zottság feliratára a kereskedelmi minisz- 
ler azt felelte, hogy több posta és távirda- 
ignzgatóságot már nem állít fel hanem 
posta és távirda-felügyelőségeket, mint 
azt próbakép Szegeden már felállította. 
Csak aztán ezt már legalább ne Nyíregy­
házán állítsa fel!

Az ülésen Domahidy Elemer főispán 
elnöklete alatt jelen voltak: Kovács Jó­
zsef polgármester, Körner Adolf főjegyző,

Felelős szerkesztő és laptulaidonosi

THAN GYULA.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-ntca 3. szám, I-sö emelet 
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

1 ..ki
Roncsik Lajos árvaszéki elnök. Szabó 1 
Kálmán és dr. Tóth Emil tanácsnokok, | 
Borsos József h. főmérnök, Nagy József | 
pénzügyigazgató, Keleti Izsó műszaki ta­
nácsos,' Hajdú Ferenc tanfelügyelő, dr. 
Tüdős Kálmán tiszti főorvos, Reitz János 
főállatorvos, dr. Magoss György tiszti fő­
ügyész, dr. Fejér Ferenc, Márk Endre, 
Komlóssy Dezső, Tóth István, dr. Tüdős 
János, dr. Balkányi Miklós és dr. Vass 
Károly 1h. aljegyző.

Polgármesteri jelentés.
Májusban a rendőrség letartóztatott és az 

ügyt szségnék átadott lopást rt 3, rendőri kihágás­
ért ?3*> eg vént; a városról eltolón coliak 63, a va- 
rosmi kereszttiltoloncoltűk 40, kényszerutlevéllel 
kiutasítottak 31 egyént. A rendórfőkapitán> ság, 
inait 1. fokú iparhatóság 64 iparengedélyt adott 
ki, melyekért 730 korona te ipariskolai célokra. 
Kiadtak 81 munkakönyvét. Beszállásénak 2 tá­
bornokot, 20 törzstisztet, 39 főtisztet és 8 család­
tagot. A íosorozason bevette x katonának 387 had­
kötelest.

Az adóprés működése.
\z adófizetés a múlt óv má jusánál jóval kod- j 

vezötlenebb. Befolyt egyenes adóban 338.731, had- | 
mentességi díjban 1730, bélyeg jövedékben 03.328, 
jogilletekben 40.180, dijjövedékben 25-0, dobany- 
joveilrkben 190.869, határvumjővedékben 20.282, 
fogyasztási és Haladóban Jí70 korona. Fizetési 
halasztást 45, időleges hazadómentesseget 2b lel
kapott. _ „Tanügy.

Debrecen külterületén a halápi tanyai népis­
kolát 1, a rnav. műhelytelepi népiskolát 2 tanerő­
vel fejlesztették szeptembertől. A miniszter ren­
deleté alapján a szükséges intézkedéseket a tan- 

i felügyelő megtette. Sntilovits Mihály izraelita ta- 
' nitót szeptembertől 1700 koronával. Rá ez Tetcz 
! országos tanítói arvaházi árvánnyát 1200 koron,i- 
, val nvugdijaztak. Az országos tanítói arvahaz at- 
I alakítására 900 koronát engedélyeztek, Ökrös 

István volt ref. tanító özvegyének 760 korona se­
gély pénzt, sok árvája részére 126 korona 6b filler 
gvámpénzt folyósítottak, inig az iparos tanoncis­
kola 2 tanulója 100 koronát kapott jutalomdij te­

jében. Az analfabéta tanfolyamok első és máso­
dik csoportja megtartotta záróvizsgáját, az ered­
mény mindenben kielégítő, ami Hatvani Józsci, 
Barcza Barna, Z. Szabó József, Toros Károly rét. 
tanítók érdeme. , , „Az állategészségügy.

Az állategészségügyi viszonyok már év ok óta 
nem voltak 'oly kedvezőtlenek, mint májusban.
A lórtibkór nagyfokú elterjedése, a ragadós száj- 
és körömfájás következtében történt tömegesebb 
elhullások igen nagy károsodást okoztak a gaz­
dáknak.

Az elhullások kizárólag a Hortobágyon a le­
gelőre kihajtott szarvasmarhák és csaknem kizá­
rólag a fiatal és oly állatok közt fordultak elő. 
mely elsatnyult, rósz erőbeli állapotban 
hajtattak ki. Ez a körülmény a hosszú időn át 
száraz legelő és a betegség együtt okozta a nagy 
károsodást. A szakszolgálat főfeladata az volt, 
hogy a beteg állatok minél enyhébben és gyorsait 
ban" essenek át a járványon. Nem telel meg a va­
lóságnak az a hir, hogy a Hortobágyon oddi^is- 
meretlen állatbetegség lépett föl.

Közegészség.
Májusban a közegészségügy változatlan. \ 

ragályos betegségek közül a kanyaró mutatott 
némi szaporodást. A vörheny 25, a szamárhurut 
6, a lültómirigvlob 6, a roncsoló toroklob 10, a ka­
nyaró 39. a bárányhmlő 9, a trachoma 2 esetben 
fordult elő, a vörheny 4 esetben okozott halálo­
zást. A vízvezeték és a kutak jó állapotban vol­
tak.

Az utcai öntözés nagyon hiányos, különösen 
a Hákóczt-utcán, almi egyáltalán nein öntöznek, 
miért is ott a nyílt piacon árult élelmicikkek ál­
landó fertőzésnek vannak kitéve a felszálló, sze­
metes por miatt. Ezért kellene ott bőségesen ön­
tözni. A nagyerdei parkot, mely a város egyetlen 
üdülő helye, nem öntözik, oda a vízvezetéket nem 
vezették be, miért is ott óriási a por. Ezért hala­
déktalanul szükséges a vízvezeték bevezetése a 
parkba. A köztisztaság a nagy por miatt kedve 
zőtlen. Az utcák burkolása és rendszeres öntözése 
segítene a bajon. Az ohattelekházai gazdaságba 
11 trachomas munkás érkezett Ny lírából.

Született 270 gyermek, elhalt 169 egyén, a lei- 
incszetes szaporodás 101. Házasságot kötött 71 
pár. A kórházban 662 beteget ápoltak, a mentők 
87 esetben nyújtottak első segélyt. A legtöbb ha- 

j ldlozást. (32) "a tüdővész okozta.

Nyári estén.
Irta: Nagy Lóna.

Páczi ur, a kis hivatalnok álmodozott. 
Az irodafőnök a harmadik szobában lapoz­
gatta a „Debreczeni Újságot“ s igy ő zavarta­
lanul szövögette szép terveit.

Ráczi ur szabad óráiban színdarabokat 
irt. Valami megfejthetetlen rejtély folytán a 
darabok nem kerültek a nyilvánosság ele, de 
Ráczi ur azért nem csüggedt el, belátta, hogy 
a darabok témáját nem a legszerencsésebben 
választotta meg. Ki lelkesedik manapsag toi- 
ténelmi színmüvekért? .

A modern áramlat végre Ráczi úrhoz is 
eljutott s a divatos írók nyomdokain halad­
va, merészen, leplezetlenül irta meg uj darab 
iát „Heves csókok" elmen.

Most amint kibamult az ablakon, a ned­
ves, esős délután valami csudálatos illúziók­
ba ringatva, látta magát, a szürke kis embert 
mint ünnepelt Írót, kit tehetsege kiemel a 
homályból s a hírnevet nyomon követi a di­
csőség, pénz. . . ,_

Pénz... e szónál eszébe jut a felesége. 
Mert Ráczi ur egy meggondolatlan pillanat­
ban feláldozta legdrágább kincsét, a szabad­
ságát egy szende nézésű szőke lánynak

A szendeség, mint a múlt édes, de alig 
hihető emlék él a Ráczi ur szivében. A válto­
zás a régi naiv, kissé sovány Lizi és a mosta­
ni mólét t, pénzsóvár Eliz közt szinte hihetet­
lenül nagy. Azok a cseresznye vörös és más 
rikító színekbe pompázó ruhák, melyeket 
csak a divat üzletek kirakataiba csudálhat, 
Eliz asszony, sok-sok keserű órát szereztek 
Ráczi urnák

A toilettekvn kívül még egy nagy vagya 
volt Eliz asszonynak: személyesen megismer 
ni Marosfy Lehelt, n hires poétát, ki csodás 
verseivel már annyi gyönyörűséget szerzett 
neki.

Egy nyári mulatságon végre teljesült a 
vágya. Amint meghajolt előtte a nyurga,

I hosszú bajit fiú, szinte belesápad a boldog­
ságba.

Ráczi ur kissé együgyüen, de fajó szív­
vel fogadta ez újabb bajt. Csak a darabjába 
bízott már, femélte, hogy annak zajos sikere 
visszahódítja Elizt.

Az utcán meggyujtották a lámpákat, a 
fali óra méltóságteljesen ütötte el a kilencet, 
Ráczi u r hazai eél indult. A levegő nedves 
volt, fázósan húzta összébb kabátját. A gon­
dolatai, reményei kellemes hangulatba rin­
gatták. Alig várta, hogy otthon legyen az 
egyszerű, de barátságos kis lakásban s néz­

hess* a lámpa világánál hízelgő feleségét.
Egész életében az volt a leghőbb vágya, 

hogy megértő felesége, boldog otthona le­
gyen s mily kevéssé teljesedett he ez eddig.

De még nem késő. Elhatározta, hogy tü­
relmesebben fogja elhallgatni a felesége bc- 
kvtlenkodéseit, szeszélyeit, gyöngéd, szeretet­
reméltó lesz hozzá, beavatja minden tervébe 
s ezentúl együtt reménykednek mindég.

Gondolataiból egy öreg, vörös sapkás 
hordár ébreszti föl, egy levelet tartva elébe:

— Kcrem, egy naccsága bízta rám, hogy 
ma este átadjam.

Türelmetlensége már az első lámpánál 
felbontatja vele a keskeny, lila borítékot s 
meglepetten látja felesége betűit.

„Bocsáss meg, de nem bírom tovább a 
képmutatást. Szeretjük egymást „Vele“ s el­
megyünk a világ valamelyik elrejtett zu­
gába. f

Téged szívből sajnál
EUzed“.

Ráczi ur szédülve gyűrte zsebébe a ke­
gyetlen írást, úgy érezte, hogy minden örült 
gyorsasággal forog körülötte, a nedves, lomb­
talan fák gúnyosan bólongatnak felé s ő 
megfosztva mindentől, görnyedtem fázósan 
bandukolt a sötétség felé.

Mi angol ÄS? 'SS Meskovlts Jtasef
ruhákat készít v»,«
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Beasuth Ferenc* emléke.
Uj törvényjavaslatok.

A képvtselSház ttlÉBe.
B#ethf Pál elnök 11 óra után nyitja meg 

az ülést.
A kormány részérói jelen tannak: Tisza 

István gróf miniszterelnök, Sándor János, 
Balogh Jenő, Harkányi János és Jankovich 
Béla miniszterek.

Az ellenzék nem jelent meg; munkapárti
képviselők ellenben nagy számban vannak 
jelen.

Elnök az ülés megnyitása után megille­
sd- ssel hozza a Ház tudomására Kossnth 
Ferencz halálát. Egyénisége összeforrott a 
parlament; utolsó két évtizedének történel­
mével. Elhunyta mély űrt hagy maga után 
a közéletben. Kossuth Ferenc gyermekkorá- 
1 an került el hazájából idegen országba, ide­
gen kultúrát szívott magába, de műveltsé­
gét ós nagy tudását hazája javára hasznosí­
totta, Ez a két látókörű, nagy műveltségű 
ember össze tudta egyeztetni a gyakorlatot a 
politikával- Nagy tiszteletnek örvendett az 
egész országban és hű tanácsadója volt a 
koronának. Emlékét a Ház mély kegyelettel 
őrzi meg. Jelenti, hogy a temetésen koszorút 
helyezett a ravatalra és küldöttséget veze­
tett. Javasolja, hogy Kossuth Ferenc emlé-

jegyzőkönyvileg örökítsék meg és a csa­
lád tagjaihoz részvéiratot intézzenek. Jelenti 
végül, hogy Desboroles Ernő sürgős interpel­
lációra kért és kapott engedélyt a gyulafe­
hérvári népgyülés betiltása ügyében.

Korányi Géza a közigazgatási bizottság,
Hegedűs Kálmán a munkásügyi bizott­

ság és
Darvay Fülöp a mentelmi bizottság je­

lentését terjeszti elő.
Uj törvényjavaslatok.

Sándor János belügyminiszter beterjesz­
ti az Ungmegye 5 százalékos pótsegélyéről és 
a Cunard-Livevpool társaság szállítási enge­
délyének meghosszabbításáról szóló javasla­
tokat,

Balogh Jenő igazságügyminiszter be­
nyújtja a polgári perrendtartásról, az Ausz­
triával kötött jogsegélyre vonatkozó egyez­
mény becikkelyezéséről, a hatóságok bünte­
tőjogi védelméről és a becsület védelméről 
szóló törvényjavaslatokat.

Harkányi János kereskedelműgyi mi­
niszter a drágakő-kereskedelemben a karát- 
kő-rendszerről szóló javaslatot és

Jankovich Béla kultuszminiszter a nem 
állami tanárok és tanítók árváinak ellátásá­
tól s/,016 törvényjavaslatot.

Elnök javasolja, hogy a legközelebbi 
tilts időpontját ne állapítsa meg a Ház, ba­
rién bízza meg az ülés összehívásával az el­
nököt, ha a bizottságok elvégzik munkáju­
kat.

Desbordes Ernő elmondja interpelláció­
iul. Gyulafehérváron május 31-én nemzetisé­
gi népgyülés volt, melyet a hatóság karhata­
lommal oszlatott szét. Különböző hírek je­
lentek meg erről. Kéri a belügyminisztert, 
\ ilngositsa fel a Házat a feloszlatás okairól.

A balázsfalvi tüntetés.
Sándor János belügyminiszter rögtön 

válaszol. Felolvassa Vlád Aurélnak a nép- 
gyűlésen tartott beszédét, melyben a válasz­
tójogi törvényt, a kormányt és a magyarsá­
got rendkívül hevesen és a népgyülésen sem 
szokott hangon támadta. Meg kell gondolni, 
hogy az ilyen nyilatkozatok milyen hangula­
tot váltanak ki a román parasztokból, akik 
készpénznek veszik az elhangzottakat. A 
vizsgálat megindult, annak lefolyásától függ 
hogy a bírói eljárást ineginditják-e, vagy 
nem ? Ez a jelenség nem áll egyedül. A ba­
lázsfalvi érseki templomra kitűzték a román 
lobogót, melynek levétele ellen többen tilta­
koztak, igy a román papnövendékek is. Az 
azonban nem felel meg a valóságnak, hogy 
a lobogó eltávolításához erős karhatalom 
kellett, csak egy csendőr és három ménes­
kari katona vette le a lobogót. Ebben az ügy­

ben Is megindult a vizsgálat. Torda körül is 
voltak zászló-kitűzések ós szintén megindult 
a vizsgálat. Ezek a disszonáns hangok azon­
ban nem zavarják n kormány szándékát, 
hogy tovább haladjon azon az utón, melynek 
cv.Ja az, hogy a jogos nemzetiségi igények 
kielégítést nyerjenek. Azonban izgatást a 
nemzeti eszme ellen nem tűrünk el. Úgy a 
hatóságok, mint a kormány ébren vannak és 
mis fogják védeni az állam tekintélyét. Kéri 
válasza tudomásul vételét.

A Ház tudomásu veszi a választ. Ezzel az 
ülés véget ért.

Egylwzheriileti közgyűlés.
Utolsó napa

Tanügyek, egyházi ügyek.
Megcsappant érdeklődés mellett foly­

tatta tegnap reggel a tiszántúli reformá­
tus egyházkerület közgyűlését. A gyűlés 
kezdetén népiskolai tanügyeket intéztek 
el, a tanügyi bizottság jegyzőkönyveinek 
alapján.

Dr. Nagy Vilmos nagyváradi tanitó- 
képezdei igazgató volt az előadó. Az egy­
házkerületi népiskolai tanügyi bizottság 
újjászervezése dolgában úgy határoztak, 
hogy a szervezést az őszszel fogják meg­
ejteni. A tandij-kárpótlások ügyében sür­
gős intézkedések megtételét határozta el 
az egyházkerület.

A szatmári egyházmegye felirt, hogy 
a katonai szolgálatra behívott tanítók he­
lyettesének is utalványoztassék fizetés- 
kiegészítés. A közgyűlés azonban e felter­
jesztésnek nem tett eleget és kimondotta, 
hogy a régi állapotot tartja fenn továbbra 
is. Az alsószabolcs hajduvidéki egyház­
megye arról tett jelentést, hogy iskolái 
rendkívül túlzsúfoltak. A közgyűlés ez 
anomália megszüntetésére sürgős intéz­
kedés megtételét határozta el.

Nagyobb vitát keltett a konfirmáció 
mikor való tartásának ügye. A Népiskolai 
szervezet 77. szakasza úgy intézkedik, — 
hogy a konfirmáció a népiskolák tanulói 
számára a köz vizsgák előtti vasárnap tar­
tassák meg.

Nagy Vilmos előadó referált arról, 
hogy minden egyház más és más határ­
időt tart alkalmasnak a konfirmáció 
megtartására. Határozati javaslatot ter­
jesztett elő, hogy áldozócsütörtökön tar­
tassák meg a konfirmáció, nem pedig, — 
mint eddig, — a közvizsgák előtti vasár­
nap.

Futó Zoltán, Sulyok István, Andrássy 
Kálmán, Kiss Ferenc esperesek, F. Varga 
Lajos lelkész hozzászólása után a köz­
gyűlés többséggel elfogadta a határozati 
javaslatot és a Népiskolai szervezetet e 
szerint megváltoztatja.

A polgári iskolai vallástanitás tan­
tervének kidolgozására, a közgyűlés Já- 
Jánosi Z. lelkész elnökletével bizottságot 
küldött ki, melynek tagjai: Szécsi Mik­
lós szoboszlói polgári iskolai igazgató és 
Boér Károly vallás tanijó.

Kiss György jelenteste az egyházke­
rületnek, hogy a tanítók fámára rende­
zett slöjd tanfolyam szép eh>ű*uénnyel 
bevégzést nyert. Az egyházkerület Kiss 
Györgynek buzgó munkálkodásáért kö­
szönetét szavazott.

Hét egyházmegye kérte, hogy a zsi­
nati képviselők választásánál a régebbi 
rendszer állittassék vissza. Nagyobb vita 
volt c tárgynál, végeredményben a köz­
gyűlés határozatilag eleget tett a kérés­
nek.

Több adminisztratív jellegű ügy el­
intézése után Baltazár Dezső püspök a 
közgyűlést imával berekesztetto.

MINDENFÉLE NYOMTATVÁNYT 
OLCSÓN ÉS ÍZLÉSESEN KÉSZÍT 
A DEBRECENI ÚJSÁG NYOMDÁJA

Ostromállapot Durazzóban
Az albán helytet.

Párls, junius 5.
A Matin jelenti Durazzóból: A helyzet 

Albániában rendkívül válságos. A feje­
delmi palotát éjjel-nappal rendkívül erős 
katonai kirendeltség őrzi. A palota előtt 
gyorstüzelő ágyuk vannak felállítva, ame­
lyek mellett a tüzérek éjjel-nappal harcra 
készen teljesítenek szolgálatot.

Ostromállapot Durazzóban.
Budapest, junius 5.

A M. T. I. jelenti Durazzóból: Thom­
son alezredes, akit Shinys hollandi őr­
nagy visszahívása után térparancsnokká 
nevezett ki a fejedelem, ma reggel a vá­
rosban kihirdette az ostromállapotot. A 
helyzetben változás nem állt be.

Az albán válság.
Bécs, junius 5. A külügyminisztérium 

az albán helyzetről ma félhivatalosan közöl­
te, hogy a helyzet rendkívül komolyra for­
dult. Az ellenőrző bizottságok tárgyalásai 
nem vezettek semmi eredményre. A fejede­
lem előtt két megoldási mód van csupán: 
vagy hadba vonul a fölkelők ellen, vagy ma­
ga tárgyal velük személyesen. Miután pedig 
ez teljesen Albánia belügye, a monarchia 
semleges marad.

Schőnbrunn, junius 5. A mai tanácsko­
zások, mint a külügyi hivatal közli, semmi 
összefüggésben nincsenek az albán kérdés­
sel. Ki van zárva az eshetőség, hogy a mo­
narchia fegyveresen beleavatkozzon.

Mit követelnek a fölkelők?
Durazzó, junius 5. A föl kelők főbb köve­

telései a következők:
1. Mohamedán legyen a fejedelem.
2. A török nyelv még 9 évig egyenrangú 

legyen az albán államnyelvvel, mig az átme­
net tart.

3. Az albán zászlón rajta legyen a fél­
hold.

4. A mohamedánság viszonya olyan le­
gyen a török kalifátushoz, mint a katholiku- 
soKé a római pápához.

Nem mennek mészárszékre.
Róma, junius 5. Durazzóból jelentik, a 

minisztertanács elhatározta, hogy a malisx- 
szórókat vonultatja a fölkelők ellen. Ettől 
azonban a minisztertanács elállott, mert r. 
malissorok vonakodtak — mészárszékre 
menni.

A tanító nem tudott megélni
Az életunt tanító vallomása

Tegnapi számunkban hirt adtunk 
rólaí hogy Nyirábrány állomáson öngyil­
kosságot követett el Marosán György, 31 
éves tanító, hat gyermekes családapa, kit 
súlyos sebével vonaton behoztak a debre­
ceni közkórházba, de néhány órai szenve­
dés után meghalt.

Ez az eset indító okánál fogva kiki 
vánkozik a rendőri krónika soraiból. Egy 
kulturkép ez. Folyton-folyvást lehet hal­
lani gyűléseken beszédeket, lehet olvasni 
hírlapi cikkeket, melyek a tanítók pana­
szát viszik a nyilvánosság elé, azt a jogos 
panaszt, hogy jövedelmük csekély, abból 
magukat és családjukat nem tudják el­
tartani. Nyomós argumentumok hangza­
nak, bizonyítgatják a kérők, panaszko- 
dók. Most itt van egy mindennél döntőbb 
bizonyíték, egy papírlap, melyre dr. Pető 
Pál rendőrfogalmazó, ki a közkórházban 
kihallgatta a haldokló tanítót, a szeren­
csétlen ember utolsó vallomását, életében 
utolsó szavait diktálta. így szól vallo-

— Ma reggel Nyirábrányban, az állo­
máson, ahonnan anyámhoz Piskoltra 
akartam utazni, a raktár mellett. 7 mill:
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méteres forgópisztolyommal, amely már j 
óvok óta tulajdonom, öngyilkossági szán­
dékkal hasba lőttem magam. Okmányaim 
wirábrányban maradtak. Vonaton szál­
lítottak a kórházba.

Tettem oka nagy szegénységem és a 
cok anyagi gond. 1800 korona fizetésem­
ből nagy családommal nem tudtam meg­
élni. ____

Érdekes fogadás.
Debreczenből 18 óra alatt 
Brassóba kerékpáron.

Egy debmzeni ifjú fogadása.
Néhány nappal ezelőtt érdekes foga­

dás történt Debrecenben. Szína Sándor 
villamos szerelő fogadott Pálffy János 
mühelygyakomokkal, dr. Nagy Jenő ügy­
védjelölttel és Dámfy Jenő műhelyvezető­
vel, hogy 18 óra alatt Debrecenből elmegy 
kerékpáron Brassóba és onnan '23 óra 
alatt megjelölt más utón Nyíregyházára
megy. .

Sina Sándor ezt az utat Brassóig és
onnan vissza Debrecenig tegnap este fél 
hét óráig már meglette. Este fél 7-kor ál­
lított be napbarnított arccal, összeázva, a 
Debreceni Újság szerkesztőségébe:

— Szína Sándor vagyok. Fogadásból 
kerékpáron Brassóba mentem, onnan 
most jövök s ma este 9 órára Nyíregyhá­
zára kell érkeznem. A fogadás feltételei 
szerint minden városban a legnagyobb 
lap szerkesztőségében jelentkezni tarto­
zom s pontosan igazolnom kell azt, mikor 
erkeztem oda. íme az igazolványom. Ed- ; 
dig szerencsésen megtettem az utat, ke- j 
rém a Debreceni Újság szerkesztőségét, ! 
szíveskedjék igazolni, hogy ideérkeztem.

Szína Sándor igazolványában az érin­
tett városok szerkesztőségeinek nyilatko­
zata már sorrend szerint ott van. Után a 
jegyeztük, hogy a Debreceni Újság szer­
kesztőségében este 6 óra 30 perckor jelent­
kezett. Szína Sándor szalutált, magahoz , 
vette az írást, köszönt, lesietett a lépcsőn, j 
felugrott a kerékpárjára és mikor az eme­
letről utána néztünk, már siklott tova uj 
állomására, Nyíregyházára, ahova este 9 
órára kellett megérkeznie.

Arról, hogy a jelzett időben megérke­
zett-e, már nincs tudósításunk, de való­
színűnek tartjuk, hogy aki ily óriási utat 
annyi viszontagságon át igy megfutott a 
kerékpáron, a 32 kilométeres utat a ren­
delkezésére állott idő alatt mar kevesebb 
nehézséggel járhatta meg.

Szombaton, Vasárnap
Délután 3 cs 5 órai kezdettel lélhelyárak, 

Esti előadások 7 s 9 órai kezdette.

m ka nóta!
Terefere, tr-fa előadás!

Gyöngyi Izsó
fellép,ével

Goldstein Számi
A ház .saág közvetítő.

Uj boltozat.is kittem szkccs,

Uj kanapé-por készül.
Az adóhivatal ügye.

Miért nincs ott rend?
Emlékezetes még az a kanapé-pör, a 

mely a városi adóhivatal és a pénzügy - 
igazgatóság vezetői közt támadt néhány 
év előtt Ternovszky Alajos alatt. A dolog 
valahogy elintéződött akkor, de úgy lat- 
szik, nem véglegesen, mert most újra fel 
fog támadni azon felszólalás nyomán, a 
melyet Márk Endre intézett a pénzügy- 
igazgatóhoz a közigazgatási bizottság
ülésén. ,, , .

— Minden pénzügyigazgatohoz kér­
dést és kérést intéztem eddig, — így kezd­
te Márk Endre a felszólalását, — mi az 
oka annak, hogy a debreceni adófizető 
polgár még az év közepén sem tudja, 
mennyi az adója? Elmondott ezután ne­
hány esetet. Most tudta meg, hogy 23 év 
óta fizet adót olyan föld után, melynek 
soha sem volt a tulajdonosa. Nemrég 1 
kborona 20 fillér adót fizetett olyan gaz­
dasági cseléd után, aki soha sem volt a 
szolgálatában. Hallatlan állapot ez. De ez 
csak az ő sérelme; mennyi lehet még! E 
tűrhetetlen állapotokat meg kell szüntet­
ni. Elévülhetetlen érdemeket szerez ma­
gának az a pénzügyigazgató, aki ezt ke­
resztül viszi. ,

Nagy József pénzügyigazgato kijelen­
ti, hogy az, amit Márk Endre kíván, csak­
nem kivihetetlen, mert ellenkezik a tör­
vény és a miniszteri rendeletek utasítá­
saival. Csak annyit lehetne keresztülvin­
ni, hogy júliusra minden adófizető köny­
vecskéjébe beírassák az előirt adó. Nincs 
abban a helyzetben, hogy a kérésnek ele­
get tegyen. De nem is ez a. tontos, mert 
nem olyan nagy az adóhullámzás, hogy 
nagyobb sérelmet szenvednének az adó­
fizetők. Más itt a haj. A városi adóhiva­
talban eddig az a szellem uralkodott, — 
hogy a hivatal azért van, hogy megvedje 
az adófizető polgárt a finánc túlkapásai­
val szemben. Ezt a szellemet kell onnan 
kiirtani. Ne a polgárt védje a városi adó­
hivatal, hanem a törvényt hajtsa végre.
A behajtásnál használjon erélyt és kimé- 
lotet.

Más városokban, mikor kérdést in­
tézlek a behajtás szigora miatt a közigaz­
gatási bizottságban, mint Miskolcon, Te­
mesvárt. Aradon és más kulturvarosok- 
ban, nem a pénzügyigazgato, hanem a 
polgármester állott fel és adta meg a vá­
laszt, hogy ő adta ki a rendeletét az adó­
behajtásra, mert a városnak szükségé \an 
a pótadóra. Debrecen is mindjobban rá­
szorul a pótadóra és akkor annal na­
gyobb szükség lesz a behajtásra. Hiszen 
inv maholnap kétszáz percent lesz a po*- 
a,ló. (A pótalap pedig már a kétszeresé­
nél is jóval több! Gyönyörű kilátások.)

Márk Endre szomorúan veszi tudo­
másul a pénzügyigazgató válaszát, de le­
szűri belőle a következtetéseket. Nálunk 
nem megfelelő az adókezelés és úgy a vá­
ros. mint az állam érdeké ellen való. Ha 
o kezelésre nincsenek megfelelő emberek, 
tegyen indítványt a pénzügyigazgato: ál­
lunk melléje. . ....

Nany József pénzügyigazgató köszö­
nd tol veszi tudomásul Márk Endre kije- 

I leütését Ha ö ezt tudta volna, majd más­
ként fogta volna meg a pennát. Máról hol­
napra azonban nem tudja a rendet meg- 

I változtatni. Debrecen utalva van arra, —
: hogy pót adóból fedezze szükségleteit - 
I (Elég szomorú ily nagy vagyon mellett!)
I ny körülmények közt szükség van a pre- 
1 ciz adókezelésre, különösen a helyes adó­

alap előteremtésére. A városi adóhivatal 
csak nehézségeket okoz és megnehezíti 
az adóalapok helyes feltárását pedig az a 
cél hogy az adóalapokat előteremtsük. 
A pénzugyigzgatóság sem győzi a mun­
kát Egyszer, — évek előtt, — összehívta 
az adókövetőket, hogy a harmadosztályú

adókivetésnél működjenek közre a helyes 
adóalap megállapításánál és az történt, 
hogy az adókivetőknek a közreműködést 
egyenesen eltiltották. Hajdúnánáson ez 
nincs igy; ha csak a tizedrésze volna agy 
Debrecenben, más volna a helyzet.

Kovács József polgármester kijelenti, 
nincs tudomása arról. hogy a közremű­
ködést az adókivetőknek megtiltották vol­
na. Ha hozzáfordulnak, akkor segítségé­
re lett. volna a pénzügyigazgatóságnak. A 
hiba abban is van, hogy a pénzügyigaz- 
gtóság személyzete kevés; a kimutatások 
hónapokig hevertek ott, a számadási hi­
bákat is hónapokig kutatták. A pénzügy- 
igazgatóság személyzetét eddig azért nem 
szaporították, mert nem tudták volna el­
helyezni. Most azonban, hogy az uj pénz­
ügyigazgatóság felépül, meg kell sürgetni 
a személyzetszaporitást.

Nagy József pénzügyigazgató meg­
jegyzi, hogy nemrég vizsgálat volt a pénz 
ügyigazgatóságnál, mely megállapította, 
hogy ez a személyzet nem győzi a mun­
kát. Hiszi, hogy a személyzetszaporitás 
meglesz.

Végül a bizottság úgy határozott, — 
hogy a pénzügyigazgatóság személyzeté­
nek szaporítása érdekében felír a kor­
mányhoz.

■wttr

Öngyilkosság
egy Piac-utcai szállodában

Háromszor 
magára lőtt

Tartalékos hadapród helyett 
kereskedő-segéd

Csütörtökön este az egyik Piac-utcai 
szállodába beállított egy jól öltözött fia­
talember. Szobát kért; azt mondta, hogy 
csupán egy éjszakára akar a szállodában 
maradni. A szoba árát kifizette. Mikor a 
szállodai bejelentő lapot elébe tették, ezt 
irta rá:

Kálmán Sándor,
tartalékos hadapród.

A portáshoz ezzel fordult:
— Reggel 5 órakor költsön fel, to­

vább utazom.
A szállodai személyzet aztán nem is 

tudta, mit csinál szobájában, az I. eme­
leti 17. számú szobában, a fiatalember.

Hajnalban 3 órakor valami tompa 
dörejt hallottak, de nem tulajdonítottak 
ennek semmi fontosságot. Öt órakor fel 
akarták költeni, de többszöri kopogtatás 
is teljesen haszontalan volt. Erre egy má­
sik kulcsosai felnyitották a szobát. Bent 
feküdt az ágyon a vendég, sárga, megme­
revedett arccal. Halántékán egy kis piros 
pont löschet mutatott, mellette kis Broy- 
ning revolver, melyből három golyó hi­
ányzott. Próbálták élesztgetni, nem hasz­
nált semmit. Jelentették aztán az esetet 

, a rendőrségnek; Budaházy Jenő, ügyele- 
i tes tisztviselő kiküldötte Funecán titkos 
I rendőrt. Funecán elment dr. K. Szalay 
í Béla tiszti orvosért., de már ő is csak a he 

állott halált konstatálhatta.
A titkosrendőr megállapította, hogy 

a szálló életunt vendége nem Kálmán 
Sándor, tartalékos had apród, hanem Éles 
József, 24 éves nyíregyházai kereskedő- 
segéd. Az öngyilkos zsebében több igazoló 
Írást találtak, melyekből személyazonos­
ságát pontosan meg lehetett, állapítani.

Két zárt levelet találtak az asztalon. 
Az egyik idősb Éles Józsefnek szólott, —— 
Nyíregyháza, Rózsa-utca. 18. szám alá, a 
másiknak a címzése periig ez volt: Hortos 
Lajos, Nyíregyháza, Rózsa-utca 18. szám. 
Bizonyos, hogy az előbbi az édesapja.

A holttest mellett hevert a revolver, 
mélyben három üres hüvely volt. Az élet­
unt, háromszor lőtt magára. De csak a 
KÉfieBKlik talált. Ez a loves halálos volt, 
nHrtimi halált okozott. \ olt mea « /-ohei­
lt xc
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ben két nyitott levél és egy távirat, de 
ezek magántermészetű ügyekben neki 
szóltak. Pénztárcájában mindössze 71 fil­
lér volt.

Az öngyilkos fiatalember mindössze 
24 éves volt. Hogy mi vitte az öngyilkos­
ságra, nem lehet biztosan tudni.

Holttestét beszállították a közkórház 
halottasházába. A rendőrség az öngyilkos 
Nyíregyházán lakó szüleit értesítette fiuk 
haláláról.

Jlz őrült vérengzése

négy embert megölt, 
ötöt megsebesített

Vérfagyasztó tömeggyilkolást végzett 
egy sopronmegyei békés kis sváb faluban 
egy nekivadult és — minden feltevés sze­
rint — tébolyodott ember. Kiirtott egy 
egész családot. Békés emberekre lövöldö­
zött, akiket a véletlen az útjába hozott 
és azután elbástyázta magát a falu tem­
plomának tornyába. Onnan lőtt le puská­
val és Brovningjaival a járókelőkre. Csen­
dőrök, a felfegyverzett lakosság ostromol 
ja a falusi Fort Chabrole-t.

Soproni tudósítónk igy számol be e 
nem közönséges esetről:

Nagyhöflány községben, amely Kis­
marton szomszédságában fekszik, tegnap 
délután egy Tomsits Ágoston nevű, 26 
éves gazdalogény két vadászpuskával és 
több Brovninggal felfegyverkezve kiment 
a mezőre. Rauscher Lajos gazdát kereste, 
akinek leányába szerelmes és aki kikosa­
razta a szenvedélyes falusi Don Jüant.

Rauscher feleségével s leányával ko­
lompárt kapált, amikor a legény reájuk 
tört. Tomsits szó nélkül fölkapta vadász- 
fegyverét és célba vette először Rauschert 
aztán annak feleségét és végül a leányát.

Sopron, junius 5.
Az Őrültet se élve, se halva nem tud­

ták kézrekeriteni. A csendőrség hiába tü­
zelt fel rá. Az őrült a nem sikerült lövé­
sek után megkonditja a harangot, és ez­
zel is jelzi, hogy él, nem találták cl. Vé­
delmi állásában megközelíthetetlen.

Délután fél ötkor 23 csendőr érkezett 
Nagyhöflányba. az őrült megfékezésére.

, Azonban a szűk toronylépcsőn lelőhet 
i mindenkit, vagy letaszíthat. Az őrült ér- I telmetlen kifakadásokat tesz és nagy hal­

mazban van előtte töltény. Mondják, — 
hogy 200 töltényt vitt magával és ebből 
vagy 130-at lövöldözött el. Mihelyst élő 
cél mutatkozik, azonnal ráfogja fegyverét 
és tüzel. Egyelőre a csendőrség várakozó 
álláspontot foglal el és készenlétben van, 
szükség esetére.

Sopron, junius 5.
Este 9 óráig semmi értesítés sem ér­

kezett a csendőrparancsnokságra a nagy- 
höflányi őrült rémtetteiről. Késő éjjel 11 
órakor jelentik, hogy a csendőrség a tem- 

; plom környékét megszállva tartja. A 
I csendőrök időnként tüzelnek fel a torony­

ba. Az őrültnek Dékány nevű rokona az 
I őrültet meg akarta közelíteni, ez azonban 
j rálőtt és fején találta. A sérülés súlyos. 
I Eddig 2 halottja és 12 sebesültje van az 
; őrült dühöngésének. Az őrültnek több 
i rúd szalámija és kenyere van. A csendőr­

ség egyelőre csak a templom környékét 
tartja megszállva.

Aki minden áron el akarta 
magát gázoltatni.

Erőszakkal vonszolták el a sínekről.

Érdekes és ugyancsak különös jelenetek 
játszódtak le a múlt napokban a vaggon- 
gyár melletti vasúti pályatesten. Még csak 
most terjesztették be az ügyészséghez a jelen 

! tést. A vasúti síneken ugyanis egy 30 éves 
egyszerű munkás külsejű ember feküdt. Az 

I illető kissé ittas volt. Már robogott messzi­
ről a nyíregyházai vonat s többen látták a 
síneken fekvő embert.

— Mit keres maga itt? — kérdezték tőle.
Rauscher és felesége szörnyet halva terül­
tek I a földön, a leányt pedig oly súlyo­
san sebesitette meg golyólyával, hogy mi­
re a faluba vitték, klszenvedett.

A mezőn dolgozó parasztok összesza­
ladtak a lövések zajára, üldözőbe vették 
a legényt, aki puskával vállán és zsebé­
ben a Brovningokkal futva menekült; — 
közbe-közbe meg-megállt és hátra lőtt, 
hogy visszatartsa üldözőit.

Egy Teinhoffer Ágoston nevű ember 
szembe került vele. Tomsits rálőtt s Tein­
hoffer holtan bukott a földi é. A legénynek 
sikerült a falu templomába menekülni. 
Felfutott a toronyba és annak könyöklő­
jéről kezdte célbavenni üldözőit, akik nem 
merték a templomot megközelíteni.

Csendőrség fogta körül a tornyot és 
felfegyverzett parasztok, akik lövöldöz­
tek fel, de a torony könyöklője megvédte 
a lövésektől Tomsitsot.

Tomsits 1B0 lövést tett. öt embert sebe 
sitett meg súlyosan, akiket orvosi keze­
lésre Béesbe szállítottak.

A csendőrség és a lakosság végre is 
lötávolságra vonult és mert tehetetlen a 
tébolyodott gyilkossal szemben, megerősí­
tést kért a szomszédos községek csendőr- 
őrseitől, melyek a nagyhöflányiak segít­
ségére sietnek, hogy igy fegyverezzék le s 
tegyék ártalmatlanná a dühóngöt.

— Meg akarok halni.
— Ne komédiázzon, keljen fel innen.
— Nem én.
— De hisz elgázolja a vonat.
— Éppen azt akarom, felelte.
Nem is tudtak vele boldogulni. Erőszak­

kal kellett eltávolítani a sínekről. Feltették 
egy tartalék mozdonyra és azon bevitték a 
vasúti pályaudvarra. Innen bekísérték a 
rendőrségi köpontra, hol kihallgatták. El­
mondta, hogy a Homokkertben lakik. Elke­
seredett nagyon, mert felesége elhagyta és 
dacára annak, hogy minden keresményét át­
adta neki, nem gondoskodott róla. Ivásnak 
adta magát és végelkeseredésében elhatároz­
ta, hogy öngyilkos lesz. Még a rendőrségen is 
megmaradt elhatározása mellett, úgy, hogy 
ott tartották, mig csak le nem mondott vég­
zetes szándékáról.

ÚJÍTÁS a royalbanih

ROYAL REGGELI:
Kávé, vagy ti a 
vajjal és mézzel
ölven fillér*,

Royal vilásreggeli sörrel és kenyér­
rel negyven fillér. a-i

Napi és havi abononi&k 
jut myosan válla latnak.

ion. JUNIUS 6.

Újdonságok.
Vasárnapi Istentiszteletek. Vasárnap ,

ref templomokban a következő sorrendben 
tartatnak meg az istentiszteletek: A Nagy. 
templomban prédikál Polgár Gyula s. lel­
kész. Kistemplomban 9 órakor Konrád Zol- 
tán s. lelkész, 11 órakor Pánczél Jenő e. lek 
kész. Koseutli-utcai templomban Szele (,v 
lelkész. Árpád-téri templomban Uray Sándor 
lelkész, d. u. Pánczél Jenő s. lelkész. Ispotá­
ly! templomban Kovács János vallástanitti 
lelkész. Városi szegényházban Hajdú Zsig 
mond püspöki titkai-. Homokkerti imaház­
ban Boér Károly vallástanár.

Kocsiverseny Debrecenből Temesvár­
ig. Érdekes kocsiverseny kiindulási he­
lye lesz néhány nap múlva Debrecen. A 
Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegyei gazdasági 
egyesület rendezi a versenyt, még pedig 
Debrecen és Temesvár között. A verseny­
zők e hó 16-án délelőtt indulnak Debre­
cenből és Hosszupályi, Pocsaj, Bihar, Bi- 
harpüspöki községeken át érkeznek Nagy 
váradra. Ott éjjeli pihenőt tartanak é? 
másnap, 17-én reggel indulnak tovább 
Arad felé. A szolnokmegyei gazdasági 
egyesület már átiratban megkereste a? 
államépitészeti hivatalokat, hogy a ver­
seny céljaira lehetőleg hozza rendbe az 
utakat.

A Debreceni Vivóklub folyó hó 6-án, azaz 
szombaton este 8 orrakor Dégenfeld-tér 2. sz 
matti saját helyiségében évad záró vacsorái 

i rendez, melyre a Club tagjait, valamint azok 
vendégeit is szívesen látjuk. Az elnökség.

Tornaünnepély a kegyesrendi római 
kath. főgimnáziumban. A debreceni ke­
gyes tanitórendi róm. kath. főgimnázium 
Tornaköre 1914. évi junius 6-án, szomba­
ton délután 5 órakor, az intézet udvarán 

I az I—VII. osztály tornavizsgálatával egy­
bekötött tornaünnepélyt tart, melyre a t. 
szülőket és az ifjúság barátait tisztelettel 
meghívja az Igazgatóság. Helyárak: Osz­
tályok és folyosó ablakaiban 1—1 ülőhely 
1 korona; földszinten, szemben a torná­
szokkal 1—3. sor ülőhelye 1 korona; más 
hol az ülőhely 50 fillér; állóhely 20 fillér. 
Jegyek az Antalfi-féle könyvkereskedés­
ben kaphatók. (Szent Anna-u. 13.)

Szűcs Laczl kabaréjának, mely az Angol 
Királynő kertjében működik, tegnap este is 
nagy és előkelő közönség nézte és hallgatta 
végig előadását; a közönség ki nem fogyott a 
kacagásból; Szőke Szakáll remek, szellemes 
előadása nagyon megkacagtatta a jelenvol­
takat, nem különben H. Váradi Elza pajkos 
kupiéi is állandó derültséget keltettek. Nagy 
sikere volt Szűcs Laczinak, aki a Vén Cigány 
dalát és a Horvát lányokat énekelte el na­
gyon szépen, tele szívvel. Meg kell emliteni 
Harmath Ilonát is, a gyönyörű hangú szub- 
rettet kedvesen előadott diszkrét dalaival, 
óriási sikere volt még Fenyő Sándornak, a 
kiváló táncosnak is. A társulat ma és holnap 
játszit még teljesen uj műsorral.

Évzáró ünnepély. A debreceni refor­
mátus kollégium iskolai évbezáró ünne­
pét junius hó 9-én délelőtt 10 órakor tart­
juk a Nagytemplomban és folytatólag a 
kollégium dísztermében. A kollégium 
mostani szervezetében utolsó emez ünne­
pünkre tisztelettel meghívom az érdek­
lődőket. A kollégium rektora. Az ünnep 
sorrendje: Délelőtt 10 órakor a Nagytem­
plomban: 1. Fennálló ének: 37. dicséret, 

i 1. vers. 2. Gyülekezeti ének: 236. dicsérd 
1., 2„ 3. vers. 3. Ima Storch-tól. Énekli a 
kollégiumi kántus. 4. Imádkozik Csiky 
Lajos theológiai tanár. 5. LXXXIX. zsol­
tár, férfikarra Mácsaitól. Énekli a kollé­
giumi kántus. 6. Gyülekezeti ének: 179. 
dicséret 10. vers. Istentisztelet után a kol­
légium dísztermében: 1. Nemzeti ima 
Bartaytól. Énekli a kollégiumi kán tus. 2. 
Beszámoló és búcsúszó. Mondja a lelépő 
rektor. 3. CXXII. zsoltár 3-ik vers. férfi­
karra id. Sz. Nagy Károlytól. Énekli a kol­
légiumi kántus.
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Debrecen villamos vasúti» a legier« 
nalmasabb. A közigazgatási bizottság 
pénteki ülésén Igen érdekes statisztikát 
olvasott fel dr. Fejér Ferenc a nagyobb 
vidéki városok villamos vasutalnak for­
galmáról a „Szaklap“ közleményei alap­
ján E szerint Debrecenben 16.5 kilométe­
res vonalon 3.713.300 személyt szállított 
a villamos, Nagyváradon 22 kilométeres 
vonalon 2.025.000, Szegeden 18 kilométe­
res vonalon 3.283.000 személyt. Tehat a 
főváros után Debrecen produkálja a leg- 
nagyobb forgalmat. A felszólaló bizottsá­
gi tag éppen ezért jogosan kifogásolta, 
hogy ünnep- és vasárnapokon a Csapó- 
utcai villamos csak a Piac-utcáig közle­
kedik, ami helytelenül alkalmazott szem 
pont. Igazán kíváncsian várjuk a társa­
ság junius 16-án tartandó közgyűlését.

A Debreczeni Gazdaasszonyok Egyesüle­
te folyó hó 7-én, délután fél 5 órakor tartja 
összejövetelét a kollégium dísztermében. A 
tagokat tisztelettel meghívja, vendegeket szí­
vesen lát az elnökség.

Az Egyetértés utolsó előtti Uránia 
előadása. Folyó hó 7-én, vasárnap dél­
után 5 órai kezdettel a máv. gepjavitó- 
müliely éttermében a budapesti tudomá­
nyos színház műsorából bemutatóra kerül 

A babona“ cimü 3 felvonésos tanulságos 
darab, amelyet Geguss Dániel es Székely 
Vladimir irt. A darab 140 színesen vetített 
és 9 mozgó képből áll. Az v
tanulságos és népszerűvé vált előadások 
második ciklusát e ho 11-en, csütörtökön 
zárja be „A jó kedv birodalma című ki­
tűnő humoros darabbal és csak augusz­
tus végén nyit újabb sorozatot, Az előadá­
sok részbeni fedezésére felnőttek 20, gyer­
mekek 10 fillért fizetnek.

A szegény gyermekek felruházására ala­
kult Polgári Asztaltársaság ma, szombaton 
este 8 órakor a Gambrinusban levő helyise­
gében rendkívüli közgyűlést tart, melyre az 
összes tagok megjelenését kéri az Elnökség. 
Tárgy; Részleges tisztujitás.

Szerelmi dráma. Pécsről jelentik: 
Varga János, 26 éves mecsekszabolcsi jó­
módú gazdálkodó, aki egyébként nos es 
családos, néhány hónap előtt beleszere­
tett Kungl Mária, 22 éves cseledleanyba, 
aki tudni sem akart Vargáról. Sót illan- 
dóan arra kérte, hogy térjen vissza felesé- 
„éhez és gyermekéhez. Szerdán este 
ismét bejött Pécsre, a szállóban szobát 
bérelt és ott aludt. Csütörtökön reggel 8 
órakor felkereste az udvarban foglala­
toskodó szerelmesét, kérlelni kezdte, a le­
ány azonban ismét elutasította. \ &rga er­
re előkapta revolverét, kétszer a leányra 
őtt maid halántékon lőtte önmagát. A 
mentők mindkettőjüket b®sz1^1111it1ot^S(f 
közkórházba, ahol most a halállal vívód­
nak.

Leesett a hintáról. Tegnap Neumann 
József 8 éves gyermeket a mentok a Jó­
zsef kir. herceg-utca 46. számú házból a 
közkórházba szállították. A kis gyermek 
hintázott, hintázás közben leesett es fe­
jét betörte. Igen súlyos sérülést szenve-
dpthalálozás. Vettük a következő gyászje­
lentést; Mély fájdalomtól megtört szívvel, <« 
Isten bölcs akaratán megnyugodva tudatjuk 
•szeretett feleségem, édes jó anyánk, nagy­
anyánk, anyósunk, testvérünk, sógornőnk, 
nnizvnónénk, nászasszony és szeretett jó to­
kosunk: polgár Tömpe Lajosné .Kocsis Jvj] 
ilnnna asszony áldásos életének 50-ik, bol 
dog házasságának 30-ik évében hosszas, de 
különösen 4 heti súlyos betegség után f. ho 
Lén, este 6 órakor történt csendes elhunytat 
Kedves halottunk földi részeit f. junius hó 
f-án, szombaton délután Sórakorfogjuk a 
Tímár-utca 27-ik számú házunktól, a Kos 
suth-utcai templomban tartandó gyás^nm 
után a Czegléd-utcai temetőben örök nyuga­
lomra helyezni Végtisztességt.ételére roko-
útinkat, óameróaeinkel W 
iuk. Debrecen, 1914. junius ho 5-én. Aldas es 
Mt. poraim! Bírna,,,, ló. 1;: MsW- 
ios. Gyermekei: Erzsiké ferjevel Szitnsl Kál 
mánnal Juliánná tériével Szerencsi I eronc-

oel és gyermekeik. Lajos. Róza. Eszter. Test- 
vérei: polg. Kocsis Lajos nejével Jobbágy 
Eszterrel. Kocsis Eszter férjével és gyenne- 
keivel. Polg. Kocsis Károly nejével Szűcs 
Mariskával és gyermekeivel. Kocsis Róza 
özv. Tóth Sándomé gyermekeivel. Sógorséga 
Tompé József nejével és gyermekeivel. Tom­
pé János nejével és gyermekeivel. Tompé 
Dániel nejével és gyermekeivel. Nászai; ozv. 
Szitássy Kálmánná és fia. Szerencsi Ferenc 
nejével és gyermekeivel. Számos közeli es 
távoli rokon nevében is. A temetést a DanKO 
temetkezési vállalat rendezi.

Hangverseny o Zenedében. Debrecen 
sz. kir. város zeneiskolája saját helyise­
gében a felső osztályú növendékei hala­
dásának bemutatása végett junius hö 
7-én, vasárnap este 8 órakor hangversenyt 
rendez, melyre az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

A hadsereg a legyek ellen. London­
ból jelentik: Robb, angol generális hadat 
üzent — a legyeknek. Szigorú parancs­
ban utasította katonáit, hogy tegyenek 
meg minden intézkedést a veszedelmes 
rovarfajta pusztítására. Az angol táboi- 
nok intézkedése igen üdvös, mert a légy 
a fertőző kórok veszedelmes hordozója. 
Belátta már ezt a francia hadsereg is. — 
Poillouc de Saint Mars tábornok csak 
csak nemrégiben adta ki a parancsol a 
legyek ellen indítandó irtó hadjáratra. Az 
Egyesült-Államok közegészségügyi hiva­
talát is rábírta már a sárgaláz, amelynek 
légyfajta a terjesztője, hogy harcba száll­
jon az egészség apró és kellemetlen ellen­
ségével.

A fehérnemiiek drágulnak. A német 
fehérneműgyártók junius elsejével kai- 
tellbe léptek és első ténykedésük az árak 
tíz százalékkal való emelése volt. Miután 
Magyarországgal élénk összeköttetést 
tartanak fenn a német fehérneműgyár­
tók, előreláthatóan nálunk is drágább lesz 
az amúgy is drága fehérnemű.

Dinamittal játszó gyermekek. Nyír­
egyházai tudósítónk jelenti: A közeli 
Anarcs községben a paraszt-gyerekek az 
ut porában dinamit-patront talaltak. Ját­
szani kezdtek vele, majd egyiküknek az 
a szerencsétlen gondolata támadt, hogy a 
kicsüngő kanócot meg kellene gyújtani. 
Ezt meg is tették, amire heves robbanás 
keletkezett, mely a patront tartó nyolc 
éves fiút súlyosan megsebesítette.

i Zeneestély a Royal-kávéházban. Magyari 
! Imre és zenekara szombat este a Royal kávé­

házi: an hangversenyt tart.
Halál egy baráti csókért. Szombat- 

: helvről írják: Régtől haragosok Maries 
Ferenc és Bertalanics Lajos szombathelyi 
gazdák. Bertalanics egy korcsmában osz- 
szekerült Maricscsal s hogy békulő szán­
dékát bizonyítsa, Mancsot megcsókolta. 
Maries kést rántott és szivén szúrta Ber- 
talanicsot, aki szörnyet halt. A sz°mbat- 
heiyi törvényszék öt évi fegyházra ltelte 
Maricsot.

Keresztüllőtte a térdét. Tegnap Tetét- 
jenről behozták a debreceni kozkorhazba 
Varga Elemér, 16 éves kocsisflut, ki sú­
lyos szerencsétlenség áldozata lett. Egy 
végi pisztolyt babrálgatott s csövét maga 
felé tartotta. Közben a fegyver elsült es 
a golyó a térdét kercsztülíurta. Állapota 
igen súlyos.

Elborult elmével. A rendőrök tegnap 
délutáh egy szegény embert ki9ért^ 
a rendőrségi központra. A szerencsétlen 
on elmebetgség tünetei mutatkoztak. Dr. 
Olosz Vilmos ügyeletes tisztviselő intéz­
kedésére a mentők a korházba szállítót 
fák, az elmegyógyintézetbe.

A kis gyermek balesete. Tegnap a 
Hatvan-utcán egy nagy, szájkosár nélküli 
kutya garázdálkodott. Egy Weiez Sándor 
nevű 8 éves kis fiú nagyon megijedt a ku­
tyától és megrémülve szaladt tova. h köz­
ben elesett és a koponya csont] át betörte. 
Bevitték a közkórházba.

Egy fiatal idiértil halála. Soproni 
tudósítónk Írja, hogy ott 16 esztendős ko­
rában meghalt egy viruló szépségű szí­
nésznő, Leeb-László Irén, aki tavaly a 
soproni színtársulat kedvelt szubrettje 
volt. Tegnap késő este temették el óriási 
részvéttel. A gyászoló közönség sorában 
különösen sok hölgy jelent meg, a fiatal 
leányok tiszta fehér ruhában.

Katasztrófa egy motor-versenyen. — 
Londonból jelentik nekünk: Nevyorki táv 
irat szerint a pittsburgi motorkerékpár­
versenyen egy motoeikli teljes sebesség­
gel belerohant a nézőközönség soraiba. 
Leírhatatlan pánik keletkezett. Két ember 
meghalt, ötven ember többé-kevésbbé sú­
lyosan megsebesült.

Urak Mária kongregációja ma este 6 óra­
kor tartja ájtatossággal egybekötött gyűlését. 
Gyűlés után vacsora.

Tengerbe zuhant avtatlkus. Sout- 
hamptonból táviratozzék, hogy két tengo- 
résztiszt tegnap délután hidroplánon fel­
szállt és szerencsétlenül járt. A repülő­
gép a tengerbe zuhant és a két aviatikus 
belefult a vízbe.

Vizsgálati rend a kegyes tanitórendl 
rom. kath. főgimnáziumban. Tornai vizsgálat 
1—vil. o. junius 6-án délután 5 órakor. Jun.
7. (vasárnap) d. e. 9 órakor gyorsírás-vizsgá­
lat. Junius 12-én, pénteken d. e. I. A) rajz,

: természetrajz; I. B) Magyar latin; II. Aj 
számtan, rajz; II. B) magyar, latin; III. A) 
történelem, latin. Junius 13-án, szombaton <1. 
e. III. B) német, latin, történelem; IV. termé­
szetrajz, rajz, történelem; V. görög, görögpót- 

! 16 irodalom és rajz, természetrajz; VI. törté­
nelem, latin; VII. Mennyiségtan, természet- 
tan, egészségtan. Junius 15-ém hétfőn d. e. I. 

i A) földrajz, számtan; I. B) számtan, földrajz: 
II. A) magyar, latin; II. B) természetrajz, 
földrajz; III. A) számtan, magyar, rajz. Jun 

I 16-án, kedden d. e. III. B) számtan, rajz; IV. 
latin, magyar. V. magyar, latin; VI. természet 
rajz, német. VII. német, történelem. Junius 
17-én, szerdán d. e. I. A) magyar, latin; I. B) 
természetrajz, rajz; II. A) földrajz, terme- 
szerajz; II. B) rajz, számtan; III. A) német, 
földrajz. Junius 18-án, csütörtökön d. e.. III. 
B) magyar, földrajz; IV. német, mennyiség- 
tan; V. történelem, német, mennyiségtan;

; VI. Mennyiségtan, görög, görögpótló irocla- 
1 lom és rajz, magyar; VII. görög, görögpótló 
: irodalom és rajz, magyar, latin. Junius 29-én, 

hétfőn 8 órakor Te Deum, bizonyítvány, érte­
sítő és jutalmak kiosztása. Igazgatóság.

Milyen Idő várható. Változékony, sok
helyütt esővel, zivatarokkal és hősülye- 
déssel. Déli hőmérséklet 18.6 C fok.

Nyugtázás. A hírlapi felhívás folytán az 
ispotály! tanítói körzet flu és leányiskolájá­
nak növendékei a Pósai-jubileumi emlékal- 
bi m költségeihez hat koronával járultak 
hozzá. Hálás köszönetét mond a Pósa jubi­
leumi bizottság.

Madonna képek™ Olajfestmények, szín- 
nyomatok nagy választókban kaphatók An- 
talfynál

Moly kér ellen kinél védekezhetnénk?
mint Végh Gyula szűcs elsőrangú modern és 
legnagyobb beraktározást vállalatnál Szent 
Anna-utca 3. Telefon 593.

Dr. Széli Kálmán VII. kerületi tteztl or­
vos lakását a Vll-ik egészségügyi kerületbe* 
Simonyi-ut 4. szám alá helyezte ét. Rendelési 
idő: reggel 8—10-ig. este 6—8-ig. Telephon­
szám: 9—61. _ ! .

Dr. Láng szanatóriumába felvétetne# 
— elme és ragályos bajok kivételével — 
bármely betegségben szenvedők. Napi áp­
olási dij 6 koronától 12 koronáig. Bäng­
ten laboratórium, elektromos gyógyesz« 
közök franclinisatióhoz, arsonvalleatio- 
hoz. Elektomamasrnes. villanyos fény- 
fürdő,kék s vörös fény. Finsen fénygyógy­
mód. Thermopenetratio. Modem műtőt 
rem Tudakozódásokra az intézet tulaj­
donosa készséggel szolgál felvilágosítás­
sal. Cim: Dr. Láng sanatorium. Debrecen 
Kossuth-utca.

Práter... Sass Náczi... Revfy... Doczy... nd- 
tás könyvei „Vágj zsebre" alakban kaphatók 
Antalfy Józsefnél.
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Négy n) törvényjavaslat.
A képviselőház elölt

A képviselóház elé a miniszterek több uj 
javaslat'«? terjesztettek, amelyeket alábbiak­
ban ismertetünk:

A becsületvédelml javaslat
A törvényjavaslat fentartja a rágalmazás 

és a becsületsértés között már a büntetőtör­
vényben felismerhető megkülönböztetést, 
hogy a rágalmazás hírnévrontásban áll, a 
becsületsértésnek pedig a becsület megron­
tása a tipikus osete. A rágalmazás vétségé­
nek tényálladékához azonban a törvényja­
vaslat szerint nem szükséges a Btk. által 
megkívánt nyilvánosság, becsületsértést pe­
dig nem csupán meggyalázó, hanem leala­
csonyító, becstelenitő és megszégyenítő kife­
jezéssel vagy cselekménnyel is lehet elkövet­
ni. Újítás azonfelül, hogy a törvényjavaslat 
a rágalmazás vétsége címén az állítás mel­
lett becstelenitő ténynek híresztelését is bün­
tetendőnek nyilvánítja.

A törvényjavaslat szerint a becsületsér­
tés büntetése négyezer koronáig terjedhető 
pénzbüntetés, ha pedig a sértés feltűnően 
durva, úgyszintén, ha a becsületsértést sajtó 
utján, vagy pedig aljas indokból követték el, 
iiat hónapig terjedhető fogházzal és ezenfe­
lül hatezer koronáig terjedhető pénzbünte­
tést kell alkalmazni. A törvényjavaslat rá­
galmazás esetében kiszabható pénzbüntetés­
nek legmagasabb mértékét ezer koronáról 
négyezer koronára emeli.

A polgári perrendtartás.
A javaslat szerint a polgári perrendtar­

tásról szóló 1911: I. t.-c. 1915. január 1-ón lép 
életbe.

A halóságok védelméről szóló javaslat.
A javaslat külön intézkedik a hatóság és 

annak tagja s külön a hatóságnak közege 
ellen irányuló támadások megtorlásáról. 
Mind a két esetben büntetendő nem csak a 
tettleges bántalmazás, hanem a csoportosu­
lás is, amelynek akadályozás vagy bántal­
mazás a célja. De csak ha jogszerűen és ille­
tékesen járnak el.

Fontos és súlyos rendelkezéseket tartal­
maz a törvényjavaslat az országgyűlés sza­
bad „működésének biztosítása“ végett. Vé­
dőimet nyer az országgyűlés két házának 
minden tisztviselője, minden bizottságának 
tagja, bizottságának kiküldöttje e minőség­
ben is, még pedig hivatásából folyó minden 
eljárásában. Védelemben részesül az ország- 
gyűlés ket hazának és bizottságának minden 
közege. A törvényjavaslat egy börtönbünte­
tés helyébe a fogházbüntetést teszi. Kimond­
ja a törvényjavaslat, hogy a magyar szent 
korona országainak területén üzemben tar­
tott tomegszállitásra rendelt minden gépere­
jű közlekedési vállalatnak és minden közér­
dekű távírdának, távbeszélőnek és villamos- 
jelző-berendezésnek felügyelő és kezelő kö­
zegét. a büntetőtörvény alkalmazása szem­
pontjából úgy kell tekinteni, mintha hatóság 
közegei volnának.

A tanárok és tanítók özvegyei.
A nem állami tanárok felső nép- és pol­

gári iskolai, valamint gyógypedagógiai taní­
tók és azok özvegyének és árváinak ellátásá­

ról szóló törvényjavaslat megállapítja, hogy 
kik tartoznak az 1694. évi 27. törvénnyel alko 
tott országos nyugdíjintézet kötelékébe, rész­
letezi, hogy kik tarthatnak igényt ellátásra, 
még pedig állandóan, vagy egyszersminden- 
korra. A szolgálati idő tartamára, az ideig­
lenes és végleges minőségre vonatkozó ren­
delkezéseken kívül a beszámítható javadal­
mazásra vannak uj intézkedések. A nyugdíj 
évi 80 koronánál kevesebb és évi 16.000 koro­
nánál több nem lehet, de ezenfelül la-kbér- 
nyugdijra is jogigény nyílik.. A nőalkalma­
zottak minden tekintetben egyenlő eljárás­
ban részesülnek a férfiakkal. A harmadik fe­
jezet. az özvegyekre és árvákra vonatkozik, a 
mely az özvegyet illetőleg 600 korona és 8000 
korona közt váltakozik. A miniszter azonban 
megengedheti az özvegyi nyugdíjnak egy 
összegben való megváltását is. Az árvákra 
vonatkozólag nevelési járulékot lehet enge­
délyezni, illetve bizonyos esetekben feltétlen 
jogigénye is van az árváknak. Az alkalma­
zott minden egyes gyermekének nevelési já­
ruléka az özvegyi nyugdíj egyötöde, ami hu­
szonnégy éves korukig jár. Mindezt csak a 
jogosítottak kérelmére lehet, megállapítani 

, és folyósítani. A javaslat, végül a temetési já­
rulékokra, valamint az általános határozmá- 
nyokra terjeszkedik ki.

Táviratok.
Isvolsky Bucurestiben.

Párfs, június 5. Isvolsky párisi orosz 
nagykövet Bucurestibe utazik, hogy a cár 
látogatásán jelen legyen. A cár és Károly ro­
mán király találkozásán részt vesznek Go- 
ronakin orosz miniszterelnök és Witte pénz­
ügyminiszter is.

Elitélték a Gioconda tolvaját.
Florenc, junius 5. A törvényszék Perug- 

giót, a Gioconda-festménv világhírnévre 
szert tett tolvaját egy évi és 15 napi fogházra 
Ítélte.

Feszty Árpád temetése.
Budapest, junius 5. Ma délután 4 órakor 

temették Feszty Árpád festőművészt a mii- 
I csarnokból. Novak János erzsébetvárosi es­

peres-plébános szentelte be n koporsót és 
Jendrassik Jenő mondott felette a műcsar­
nok és Déry Pál a Nemzeti Szalon megbízá­
sából búcsúztatót, azután a koporsót kivit­
tek a keleti pályaudvarra, ahonnan az ógyal- 
lai családi sírboltba szállították, ahol szom­
baton délután fogják örök nyugalomra he­
lyezni.

Czegied képviselője
gróf Károlyi Mihály lesz.

Czegléd, junius 5. A függetlenségi és 
48-as párt intéző bizottsága ma este tartott 
ülésén gróf Károlyi Mihályt jelölte a képvi- 
selüsegre. A jelölést küldöttség hozta tudo­
mására.

Hamcotaux nyilatkozata.
Páris, junius 5. Igen érdekesen nyilatko­

zott a Figaróban Hamcotaux volt külügymi­
niszter a monarchia földközi tengeri tozjesz- 
kedéséről, melyet európai szükségnek neve­
zett, mert n monarchia a germán áradat íel- 
tnrtóztatója, a békének garanciája pedig az, 
hogy 'Íriszt és a dalinál tengerpart a monar- 

1 chia birtokában van.

RálSttek ■ „Franz Josetre“.
Trieszt, junius 5. Az albán partok mel­

lett elhaladó Franz Josef hadihajóra több 
száz lövést tettek. A hadihajó parancsnoka 
megtette a jelentést az esetről. A lövések 
nem találták és kárt nem tettek.

Törvénykezés.
§ A vasút szarkája. Ugrai Menyhért püs- 

pöklaclányi vasúti raktármunkás állott teg­
nap lopás bűntettével vádolva a debreceni 
törvényszék előtt. Ugrai állandóan fosztogat­
ta a vasúti küldeményeket, élelmiszereket, 
ruhánemüeket lopkodott ki belőlük. A bíró­
ság három hónapi fogházra Ítélte. Az Ítélet 
jogerős.

9 Egy tejes kannáért hat havi börtön, őz-
vegy Barna Juliánná 62 éves asszony lopási 
ügyét tárgyalta tegnap a debreceni törvény­
szék. A többszörösen fogházviselt asszony 
Hajdúböszörményben Frank Adolf kereske­
dőtől egy korona 50 fillér értékű tejeskannát 
lopott. A bíróság ezért, tekintettel rovott elő­
életére, hat havi börtönre Ítélte.
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kapható bármii ven mennyi 
ségben a

VULKAN“
gőztóglagyárnál.

Városi iroda: Piac-utca 16. 
Alföldi-palota. Telelőn !

Csarnok.
A kalandor.

■— Regény. —
(Folyt.)

— Nem is volt hát csoda, hogy védő hiA 
nvában ily kegyetlenül bántak vele . . . önnek 
Teodóra, ezt nem keJlett volna engednie.

Teodóra szemei elé tartá kendőjét, hogy 
elrejtse kényeit.

- Kíméljen meg, Mordaunt, rebegé fáj­
dalmasan. Elég szemrehányást tesz amiatt 
önön szivem, ne tegye még ön is. Ha eegy ki­
csinyes szenvedély által tévútra nem neged- 
tem volna magainat vezettetni, e gyászos 
esemény bizonyára nem következett volna

ne.
Pillanatnyi csend állott be, melyet Feo­

dora tört meg.
- Miért kérdezte az imént, hogy vájjon 

volt-e unokabátyámnak tudomása miss Imo­
gen esetéről?

— Unokabátyjának? Én mitsem beszél­
tem unokabátyjáról, lelete Mordaunt csodál­
kozva.

De igen, mert azon ifjú, kinek az arc­
képét az eiő. t ön is megnézte, nekeem unoka 
bátyá n, niondá Teodóra.

Ajánlom a n. b. közönségnek dúsan felszerelt tavaszi újdonsá­
gaimat. úgy, mint átmeneti kabátjaimat, félhusszu genlri raglan- 

jaimat. valamint férfi, fiú és gyermek öltönyeimet

a leg«oüc ssóbb szabott árakban

Gerő Ernő
Debreoen legnagyobb ás leg­

olcsóbb 1427

íérfi'fiu és qymtiPJh
nagyáruháza, /iac-u/ci 11. sz
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... Ali úgy, föleié Mordaunt hirtelen elhi- 
dogulve Csak úgy eszembe jutott

— Mi jut- tt esezébet kérdő Feodóra fe­
szülten.

- Csak az jutott eszembe, hogy felettébb 
sajátságosnak Utáltam volna azt, hogy Ödön 
ur, miss Imogen esetét tudva, mltsem tenne

icbéro.
Feodóra megérté a célzást s ismét el­

komorult.
- - Hogy Miijén lépéseket tett ez ügyben, 

nem tudó n, mert amaz estély óta házunk kü­
szöbét át nem lőj e.

— Valóban? kérdő Mordaunt mohón.
— Vjy van . . ts anyám nagyon érzi 

hiányát. IJgy szerette fit. mint tulajdon gyer­
mekét s igen óhajtaná tudni, hogy mi lesz 
belőle, miután hire jár, hogy hazáját végkép 
el akarja hagyni. Azt is beszélik, hogy meg­
nősülne ...mm tudna ön valami bizonyosat 
mondani?

-. Mit sem hallottam felőle, viszonza 
Mordaunt kzöömbösen.

Mordaunt gondolatokba merült. Egy­
szerre azonban összerezzent.

- £s kit fogna kedves unokabátyja nőül 
venni? kérdé látszólag közömbösen.

— Ép ezt. szeretnők, azaz, csak a mama 
szeretné ezt meegtudni, mert a papa, semmit 
sem akar erről mond? ni, feleié Feodóra zava­
rodottan.

— Nagy Isten, hátha Imogent találná nő­
ül venni! gondolta magában Mordaunt elszo­
rult szívvel. A valót, bármibe kerüljön is, 
meg kell tudnom, fenhangon pedig igy szólt:

— Kedves Feodóra, igen örülnék, ha kész 
sógemet bármi tekintetben igénybe óhajtaná 
venni.

Feodóra alig hitt füleinek.
— Ön tehát hajlandó lenne, nekünk, azaz 

mamának hiteles adatokat szerezni? kérdé 
Feodóra alig titkolható örömmel.

— A legnagyobb örömmel, felelte Mor­
daunt. „

Feodóra megmondta neki Somerton Ódon
lakását s ő másnap el is ment oda.

Somerton Ödön a bámulat félreismerhet- 
len kifejezésével fogadta az ifjút, kit ver­
seny társának tekintett s kiről soha sem tette 
volna fel, hogy kiiszöbét valaha átlépje.

A formaszerinti üdvözlések után Mor­
daunt ezt a megjegyzést kockáztató:

_Megbocsásson Somerton ur, ön a leg­
utóbbi időkben igen megváltozott. Arca fon­
nyadt és halvány . . . talán beteg volt?

Somerton felettébb megbosszankodott e 
megjegyzés miatt, melyet merő gúnyolódás­
nak tekintett a ingerülten monda:

— Uram. nem hinném, hogy azért jött 
volna ide, hogy egészségi állapotom felett 

különféle megjegyzéseket tegyen.
Mordaunt bámulva tekintett reá.
— Teljességgel nem, feleié büszkén. — 

Reám nézve tökéletesen mindegy, vájjon ön 
jó vagy rossz egészségben van e. Én egysze­
rűen csak megváltozott külseje feletti néze­
temnek akartam kifejezést adni . . • nem pi­
kantériából, miként ön gondolta, hanem 
azon részvét érzetből, melylyel minden jóra 
való ember iránt viseltetni szoktam.

Sommerton Ödön fogait csikorgatta dü­
hében. .............. ... . _

_ Kénytelen vagyok felkérni ont, hogy
pusztán csak ide jöttének céljára szorítkoz­
zék Ha valaha szükségem leend arra nézve, 
hogv azt megszerezzem magamnak. Mostanra 
rézve pedig engedje meg. hogy időm kimért 
voltára becses figyelmét felhívhassam.

Bajos volna megmondani, hogy mi volt 
nagyobb: a bámulat-e, vagy pedig a düh, 
mely Mordaunt minden tagját meegremeg-

Scjtelme sem volt arról, hogy Somerton 
Ödön Feodórát szereti s hogy azon gyűlölet 
versenytársat tekinti benne, ki szive hölgyét 

elrabolta tőle; azért felette sajátságosnak, 
mi több, oly sértőnek találta magaviseletét, 
mely megíenyltést érdemel.

Gondolkozott is már azon, hogy nem kel- 
lene-e Somereton Ödönt gorombasága miatt

Előbb azonban teljesíteni akarta Külde­
tését*_ Én nem önszántamból hanem Alfoid-

né urhölgy megbízása folytán Jöttem önhöz.
A nevezett urhölgy azon nózetbeen van, hogy 
ón bizonyosan valameely szerencsétlen félre­
értéé következteben kikerüli házukat; ez 
felettébb szomoritja őt s mit sem tartana reá 
nézve örvendetesebbnek, mint azt, ha a neta­
lán! félreértések felvilágosittatnának. Éhez 
járult még az te, hogy ön állítólag megnősülni 
és Angliából végkép távozni készülne, a nél­
kül, hogy őket, mint legközelebbi rokonait 
erről értesítette volna, ami természetesen fe­
lettébb zokon esik neki.

Somerton Ödön a legnagyobb bámulattal 
tekintett Mordauntra.

— ön oly sajátságos dolgokat beszél, 
úgymond, hogy önkénytclontil azt a kérdést 
kell tennem, ha vájjon Alfordné urhölgy sze­
mélyesen bizta-e meg önt, hogy engem fel­
keressen?

Mordaunt magasra emelkedett.
— Talán kételkedik szavaim igazságá­

ban? kérdé sértet önérzettel.
— Leegkevésbé sem, felelte Somerton 

Ödön kezével kicsiny lő mozdulatot téve. Én 
csak tudni akarom, vájjon Alfordné urhölgy 
személyesen bizta-e meg ont, vagy pedig egjr 
harmadik személytől vette-e megbízást s

— Egy harmadik személytől, de oly sze­
mélytől, kinek szavahihetősége ellen semmi 
kifogás sem tehető, feleié Mordaunt.

Somerton Ödön mindjárt gondolta, hogy 
Feodóra lesz az a bizonyos harmadik sze­
mély s ingerülten monda:

— Mondja meg annak a bizonyos harma­

dik személynek, hogy ahhoz, «mit ón teeaek, 
vagy tenni szándékosom, semmi köze. Amit 
saját javam és érdekem szempontjából szük­
ségesnek látok, azt megteszem anélkül, hogy 
erre nézve valakitől engedőimet kellene kér­
nem.

— Uram, mondd Mordaunt élesen, a* a 
bizonyos harmadik személy az én arám s én, 
legtermészetesebb védője, el nem tűrhetem 
azt, hogy bárki is kevésbé tiszteletteljes mó­
don beszéljen róla.

— Ez igen szép öntől, feleié Someerton 
Ödön és ha bármi tekintetben sértve érzi 
magát általam, én kész vagyok — elégtételt 
adni önnek.

Ez elég világosan volt mondvn.
Mordaunt meghajtó maát a ezt válaszoló:
— Jól van, segédeimet holnap ide fogom 

küldeni.
(Folyt, köv.)

Vadászat.
Hajduszovát község vadászati joga 

4934 hold területen a f. évi június 28-án 
d. e. 10 órakor a községházánál nyilvános 
szóbeli árverésen 6 és fél évre haszonbér­
be adatik. Bánatpénz 100 korona.

Hajduszovát, 1914 junius 5.
Elöljáróság.

A HAZAI CIPŐIPABTEBÉfl 
ELSŐ HCIYEN ÁLLNAK

A VILÁGHÍRŰ

TURUL CIPŐGYÁR R.T, 
A MONARKIA LEGNAGYOBB 

CIPŐGYÁRA.

Clirmi rtlsóectpé 
Cherre*« Goodyear ^ pókraktárak Debrecen : aate
Is 8Maée4i

Piac-utca 48. sz. 
Telefon 691.
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. 41* Cherre.a Goodyear■ • . • ( tdw
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Cikk 449 Cherre ea _____
Ml Bari. Okmaa, 

Goodyear 
Cikk kMChermi 
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Apr» hlrSetiaek dija eHre 
«•elend» Vld»kr»| epre 
hirdet Seek dija lertlje- 
gyekhea Is behlidhet*.

Ajánlat.
Szövetek,

erenadin. kartonok. mé­
lyen leszállított árban 
Benyátys Emilnél, Fő­
tér. ___”

Reform fttzö 
3 60 fillértől, gummi 
basfüző 6 koronától, — 
Renváts Emilnél, Főtér 

56
Villám

1911—1913. évi eljes év 
folvama kapható a ki- 
adóhivatalban.___ •____

Kiadó
kát bolthelyiség azon­
nal. Vár- és Nyomtato- 
iitea sarok_ha zban 5009

Szoba padló
lagok több féle szinár- 
nvalatban a legjobb mi­
nőségben kapható Fe- 

legyházyJánosnal. 85-iu
Saját

lomiósü színért áraljai 
Szalmar m. bor kap- 
liató literenkint SO fill, 
tjray Beertalannái. Ba- 

ros's-nlca 15._____ 50 oO
Füszerkereskedés

lierendez.vssel olcsó 
házbérrel, előnyösen 

átadó. Bővebbet Posgai 
I,voláné. Ujfehértón.

1983
PénzkBlcsónBket

földbirtokokra és há­
zakra a legolcsóbb ka 
tnatra folyósít a Föld­

birtokosok Törlesztési 
Banküzlete, Csapó-utca 
29. 1002

Szép
copfok, frizettek. paró­
kák olcsón kaphatók, 
Borzán fodrásznál, Ij.űU 
V an-utca 2.________'>057

Fiiszerüzlet
forgalmas helyen olcsón 
átadó. Cím a kiadóban.

5063
Szünidőben

zongora, nemet tanítást 
vállal ozv. Elekes Sán- 
dorne. Péterfla 21. 5060

Német
tanuló, aki tanítóképző 
intézetbe jár, a nyári 

szünidőben magyar 
családhoz menne ma­
gyar városba, vagy vi­
dékre. Teljes ellátásért 
íelüeveletet vállalna s 
német vagy egyéb ma­
gánórákat adna. Cím: 
e ri ed rich András, Nagy 
szeben, exang. szemi- 
uiíriuin.__  __ b-13

Utazó,
bor, pálinka, pezsgő 
szakmába állást azon­
nal elfogad. Cim a ki- 
o dóhivatalba n. 5065

Német
kisasszony két gyermek 
mellé állást kaphat, 
Bethlen -1 itea 0. 5064

Bandi
naplója, kapható a ki- 

adóhivatalban. Ara 2 
korona 50 fillér.

Tiz kilós
csomagokban kap­

ható régi

iái papiros
olcson

?. Malii

Kereslet
Parádés

kocsist jó bizonyítvá­
nyokkal e hó 15-ére ke­
res dr. Strelinger Jó­
zsef k. h. u. 12. 5014

Tanuló
ruhafestő, vegytisztító 
iparhoz fizetéssel felvé­
tetik, Wacha, Simonffy 
útra 55 5044

Szoba
kvártélyosok felvétet­

nek. Takarításért pince 
lakást adok. Csapó-u. 

49. Martinkai bor liter 
76 f. Kapható. Csapó 49. 

_____ ______b-11
önállóan

dolgozó varró leány, egy 
kézileány, kik szerződé­
sileg kötelezik magukat, 
pontos munkára. felvé­
tetnek azonnal Bogdán 
R ó7.H,Kigyó8._____ 5061

Irodai
takarítást vagy eb ez ha 
son ló munkát, melyet 
9—10 óráig elvégezhetne 
vállal állami alkalma­
zott felesége, Lorántffy 
utca 71.

Ügynököket
keresünk azonnali be­
lépésre, Unió Tűzifa 
árusító r.-t. Telefon 779 

50b0

TŰZIFA
száraz, beszerezhető öl­
enként I. rend i bük vagy 
rserb isáb házhoz szál tva 
40 korona, a telepen 36 
korona. I. rendű gyertyán 
hasd fa a tolo"on 38 ko­
rona. 1. ren ü száraz do­
rongfa házhoz szállítva 
38 korona a tele- on 3t 
korona- 5 feló apritnt fa 
házhoz szállítva 2'60 fill, 
mezrondel eső. 831

U1IŐ
tűzifa és éru for rdmi r. 
t. Sesz'ina-u. 4. a vés ír­
tén vasúti állomás >á .

Telető 779. sz m.

Eladás.

Kiadó villa.
Hajduhadházon, az u, n. Vénkert szöl- 

löben a vasúti állomás közvetlen szom­
szédságában fekvő — volt Fazekas-féle 
villa, mely áll 3 szoba, előszoba, fürdő­
szoba, konyha, kamara, cselédszoba, pin­
ce és mellékhelyiségekből, nyaralás céljára 
kiadó.

Értekezhetni: Dr Bakó Gábor ügyvéd 
Irodájában, Hajduhadház.

Párád!
kénes borviz, tiditö egészséges ital 

friss töltésben most érkezett

Kootsek déza
fíiszernagykercskedése és 
ásványvizek f raktára.

Eladó
egy nagy angol, jó kar­
ban lévő bőrdivány és 
egy alig használt mo­
dern mosdó, világos fá­
ból. márvány lappal, 
tükörrel, Széchenyi-u. 
15. sz.. emelet. 5031

Száz
hektófajbor ujlétai el­
adó. Értekezhetni lehet 
Tóth Lajos Nagyiéta 
601. szám. i—15

Fiatal
vizsla, gyönyörű pél­
dány olcsón eladó. Cim 
a kiadóimat» 1 ham 5036

Kertipadok
dívány, képek, berakott 
konyha, ászokfák olcsón 
eladók, Simonffy-utca 
11. _ 5059

Egy
fodrászüzlet forgalmas 
helyen sürgősen eladó, 
vagy bérbe kiadó. Érte­
kezni Árpád tér 48. 5058

Eladó
ki t jó karban levő bi­
cikli. Titnar-u. 11. 5066

1782—1911 szám.

Árverési hirdetményi Kíydiií.
Guttmann Sándor végrehajtatónak 

Fülöp Lajcsiié sz. Dómján Teréz végre­
hajtást szenvedő ellen indított végrehaj­
tási ügyében a telekkönyvi hatóság utó­
ajánlatra az újabb árverést 10000 K tőke­
követelés és járulékai behajtása végett 

a püspökladányi kir. járásbíróság terüle­
tén levő, nádudvari községben fekvő s a 
nádudvari 356. sz. betétben A. III. 3—10. 
sor 27 hold 796 négyszögöl területű, a 
Fóré dü,Hőben fekvő szántó, legelő, ná­
das és rétből álló jószágtestnek a Fülöp 
Lajosné Bernién Teréz 1/4-ed rész illetősé­
gére 678 kor. 70 f. az ugyanazon betétbe 
A 4- 5. sor 4000/1-333.. 276. od részlegelő 
illetőségből a Fülöp Lajosné sz. Bernjén 
Teréz '/.,-ed illetőségére 28 kor. 60 í utó­
ajánlati árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi Junius hó 24. 
napján délelőtt 10 órakor nádudvar köz­
ség házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan rész 
az utóajánlati árnál alacsonyabb áron 
nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási nr 10 százalékát 
készpénzben, v gy az 1881. LX. t.-c. 42. 
k-ában meghatározott árfolyammal számi 
tott óvadékképos érlékpapirosban a ki­
küldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek 
elül egos bírói letétbe helyezéséről kiállí­
tott lótól; elismervényt a kiküldöttnek át­
adni es az árverési feltételeket aláírni. 
(1881. LX. l.-v. 147., 150., 170. XI,. t.-c. 
21. S.)

Az, aki a kikiáltási árnál az ingatlan­
ért magasabb ígéretet, tett, ha többet Ígér­
ni senki sem akar, köteles nyomban a. ki­
kiáltási ár százaléka szerint megállapí­
tott bánatpénzt az általa Ígért ár ugyan- 
anyi százalékáig kiegészíteni (1908. XLI. 
t.-c. 25. 8-).

Püspökladány, 1914. évi junius hó 
13. napján.

Kókay sk. albiró.
Kiadvány hiteléül:

Fazekas tkvezetö.

Csődtömegeladási hirdetmény.
Vb. Mayer Jenő és Béla debreceni bej.

kereskedő cég csődtömegéhez tartozó — 
16.424 korona 55 fillér beszerzési és 5655 
korona 55 fillér becsérban felvett — fű­
szer- és csemege-áruk, ásványvizek, fes­
tékek, olajok stb. Írásbeli zárt ajánlati 

. verseny utján eladatnak.
Az ajánlatok alulirt csődtömeggond­

noknak Piac-utca 71. szám alatti irodájá­
ban 1914 Junius hó 15-én déli 12 óráig az 
ajánlati összeg 10 százalékának mint bá­
natpénznek egyidejű letétele mellett — 
adandók be. Felettük a csődválasztmány 
ugyanaznap d. u. 6 órakor fog határozni. 
A beérkező ajánlatok közül a csődválaszt­
mány szabadon választhat, akár az összes 
ajánlatok mellőzésével az értékesítés más 
módját is megállapíthatja.

Az összes árucikkek csak egy tömeg­
ben adatnak el. Minőségükért, mennyi­
ségükért, esetleges tévedésekért a csőd­
tömeg nem felel.

Azon ajánlattevő, kinek ajánlatát a 
csőd választmány elfogadja, tartozik a
vételárat két nap alatt kifizetni s az árú­
kat 5 nap alatt, vagyis bezárólag Juntas 
hó 20-ig elszállítani. Az elfogadás időpont­
jától a megvett tárgyakat érhető veszélyt 
vevő viseli.

A leltár tömeggondnok irodájában, 
az árúk lömeggondnok előzetes értesíté­
sével bármikor megtekinthetők.

Debrecen, 1914 junius 3.
Dr. Kulin Imre

ögyvéd,
a Mayer Jenő és Béla cég 

csőd tömeggondnoka.

1818/1914. szánt.

Árverési hirdetmény kivonat.
Sárréti Népbank r. t. végrehajtatónak 

Feldman Vilmos és neje Nyúl Szeréna 
végrehajtást szenvedők ellen indított vég­
rehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság 
a végrehajtási árverést 1500 korona tőke- 
követelés és járulékai behajtása végett a 
püspökladányi kir. járásbíróság területén 
levő Földes községben fekvő s a földes! 
567. sz. betétben A + 1—2. sor-, 1721., 
1722/1. hrsz. 120 □ öl területű, a Beltelek- 
ben fekvő 1107. sz. a. ház és udvarra 3200 
korona kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi Julius hó 31. nap­
ján, d. e. 9 órakor, Földes községházánál 
fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a ki­
kiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb 
áron n m adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánat 
pénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénz­
ben, vagy az 1881 :LX. t.-c. 42 §-áhan megha­
tározott árfolyammal számított óvadékképee 
értékpapirosban a kiküldöttnél letenni, hogy 
a bánatpénznek előlegeges biról letétbe helye­
zéséről kiállított letéti elismervényt a kikül­
döttnek átadni és az árverési feltételeket alá­
írni (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§,; 1908: 
XL. t.-c. 21. §.)

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka, szerint megállapított bánatpénzt az 
általa ígért ár ugyanannyi szálalékáig kiegé­
szíteni. (1908:XLI. 25 §.)

Püspökladány, 1914 május 16.
Kókay, s. k„ 

albiró.
A kiadmány hiteléül:

Fazekas,
telekkönyvvezető.

Nyomatott koríorgógépen (a „Debreczeni Újság“ nyomdájában.) Tulajdonos: THAN GYULA.


